
 

 

 

 

 

 

 

 

Mesdames et Messieurs les correspondants nationaux 

Mesdames et Messieurs les Responsables financiers 

Mesdames et Messieurs les Responsables d’Information et de communication 

Mesdames et Messieurs les Responsables nationaux 

Mesdames et Messieurs les responsables des pôles de la CONFEMEN 

Mesdames et Messieurs les membres du Secrétariat technique permanent 

Chers invités 

Mesdames et Messieurs  

C’est avec un réel plaisir que je voudrais vous souhaiter très cordialement 

la bienvenue au Sénégal, plus particulièrement à Saly et vous remercier 

pour votre disponibilité à participer à ce quatrième regroupement des 

équipes nationales qui rentre dans le cadre des dernières activités de 

l’évaluation internationale PASEC2019. 

Il faut préciser que cette rencontre est la septième grande activité 

technique du processus de l’évaluation PASEC2019, après les rencontres 

de Dakar et Saly (Sénégal), Ouagadougou (Burkina Faso), Libreville 

(Gabon) qui ont permis de réunir de nombreux cadres des ministères de 

l’éducation des pays participants avec des profils diversifiés autour de la 

question de l’évaluation des acquis scolaires.  

Discours du Secrétaire général de la CONFEMEN, le Professeur 

Abdel Rahamane BABA-MOUSSA 

Quatrième regroupement des équipes nationales PASEC 

Jeudi 09 décembre 2021, Saly, Sénégal 

 



 

 

Comme vous le savez, l’évaluation des acquis des élèves permet 

d’apprécier le niveau de maîtrise des connaissances et des compétences 

des élèves dans une discipline donnée. Elle est un instrument de contrôle, 

de suivi et de pilotage de la qualité de l’éducation et contribue à mieux 

cibler les politiques éducatives pour plus d’efficacité, d’équité et de 

réussite des apprenants.  

C’est pour cette raison que le développement d’une culture de l’évaluation 

doit constituer une dimension essentielle des politiques éducatives. La 

CONFEMEN a créé le PASEC en 1991 comme un outil d’évaluation des 

acquis des élèves à la disposition des pays. Pour rappel, de 1991 à 2012, 

le PASEC a réalisé des évaluations nationales dans la quasi-totalité des 

pays francophones d’Afrique subsaharienne, au moyen orient (Liban) et 

en Asie du Sud-Est (Cambodge, Laos et Vietnam).  

Depuis 2014, le PASEC a déjà mené deux évaluations internationales, la 

première appelée PASEC2014 menée en 2014 à laquelle dix pays ont 

participé et la deuxième appelée PASEC2019 menée en 2019 à laquelle 

quatorze pays ont participé.  

Le rapport international de l’évaluation PASEC2019 a été présenté en 

décembre 2020 sous le haut parrainage du Chef de l’Etat du Sénégal, son 

Excellence Macky SALL à qui nous adressons une fois de plus, la 

reconnaissance de la CONFEMEN. 

C’est l’occasion pour moi de remercier une fois de plus les ministres de 

l’Education des 14 pays qui ont bien voulu faire participer leur pays à 

l’évaluation PASEC2019. J’associe aussi à ces remerciements les 



 

Correspondantes et Correspondants nationaux qui sont l’interface de la 

CONFEMEN dans les pays. 

Nos remerciements aussi à tous les membres des équipes nationales qui 

ont conduit le processus dans leurs pays respectifs et qui ont contribué à 

la réalisation de cette évaluation dont les résultats nationaux sont attendus 

à travers les rapports nationaux. 

Je voudrais profiter de l’occasion pour vous exprimer la forte et pressante 

attente de la CONFEMEN et des partenaires pour la disponibilité des 

rapports nationaux qui doivent être des rapports de qualité reconnue. 

Mesdames, messieurs, 

La tenue du présent regroupement constitue un atelier bilan du processus 

qui a débuté en 2017. Cet atelier se fera en deux sessions spécifiques : 

l’une politique et financière prévue pour deux jours (du 09 au 10 

décembre) et l’autre technique prévue pour cinq jours (du 13 au 17 

décembre).  

Globalement, la présente rencontre vise les objectifs suivants : 

1) Faire le bilan global de l’évaluation PASEC2019 notamment dans les 

dimensions du financement, de l’analyse des données, du processus 

d’élaboration des rapports nationaux et de la restitution de ces 

derniers ;  

2) Discuter sur les innovations du prochain cycle d’évaluation du 

PASEC (PASEC2024) et des stratégies de financement de 

l’évaluation PASEC2024 ; 

3) Renforcer les capacités des équipes nationales. 

 



 

L’évaluation PASEC2019 a été possible grâce aussi à l’appui financier de 

l’AFD, de la DDC/ Suisse et des pays membres de la CONFEMEN. C’est 

l’occasion pour nous de renouveler nos vifs remerciements à tous ces 

partenaires techniques et financiers.  

Je termine en félicitant tous les membres du Secrétariat technique 

permanent de la CONFEMEN et en particulier le coordonnateur du 

PASEC et les Conseillers techniques pour le travail réalisé depuis 2017 

jusqu’à maintenant. 

Je souhaite plein succès aux travaux et déclare ouvert le quatrième 

regroupement des équipes nationales.  

Je vous remercie. 


